

## “炸蘑菇”的小帅哥：

# 8平方米小店撑起奋斗梦

□记者 刘志松

每天下午4时30分左右,位于红旗区的大学城周边渐渐热闹起来。22岁的小何拉开卷帘门,打开炸蘑菇价目表的灯箱,开始做准备工作,操作台上整齐码放着当天要用的蘑菇和配料。

“已经习惯这个节奏了。”小何推了推眼镜说,下午出摊,晚上11时收工打扫卫生。凌晨1时开着电动三轮车到北环蔬菜市场进货,回来收拾妥当,差不多凌晨三四时才能休息。

虽然每天干活很累,但这个2024年7月才从商丘工学院电子商务专业毕业的小伙儿觉得,这样的日子很充实。

小何一毕业就踏上了创业路。去年毕业后,家住洪门镇段村的他就在大学城附近租下了这个8平方米的小店,做起了炸蘑菇的生意(如图)。

说起和蘑菇的缘分,要追溯到上大学时。每个寒暑假,他都到姐姐的炸蘑菇店里帮忙,从最简单的打包开始,到后来学会了全部手艺。“那会儿不光赚到了生活费,还把学费也挣出来了,更重要的是找到了以后的发展方向。”小何说。

创业起步并不容易。每年4万元的房租,加上1万多元的加盟费,都是向母亲借的,他特别强调“借”。“妈妈退休前是小学校长,现在年纪大了。我是家里的男孩儿,不能啃老,得靠自己把家撑起来。”说这话时,小何面带微笑,语气里透着坚定。

傍晚时分,客人渐渐多了起来。油锅里滋滋作响,小何手脚麻利地忙活着。别看就是“拌料、油炸、打包”这么几道工序,他可有自己的“讲究”。

在市场上,金针菇、杏鲍菇、白玉菇等,他样样都要挑最好的。年糕、薯条这些原料也从不马虎。做吃的不能偷懒,该炸多久就炸多久。小何说:“只有真心实意为顾客着想,生意才能



做得长久。”

凭着这股认真劲儿,小店的生意越来越红火。忙的时候,顾客排成长队,他只得请临工帮忙,一天给50元工钱。现在每天能净赚200元左右。“累是累了点儿,但总比‘躺平’强。”小何擦着额头的汗水说。

闲下来的时候,这个学电子商务的本科生一方面继续学习,准备考研、考公;一方面发挥专业特长拍抖音、做推广,接外卖订单。“下雨天外卖比较多,最多一天接过60多单。”他翻看着手机里的顾客评价,“香酥不腻”“真材实料”是最常见的夸赞。

小何的女朋友是大学同学,从商丘来到新乡工作。两人商量好了,先踏实干几年,攒些钱再结婚。说到这里,小何有点儿不好意思,手里的活儿却一点儿也没慢下来。

天色渐暗,小店前的顾客越来越多,大多是附近的大学生。油锅升腾的雾气模糊了镜片,却遮不住小何眼中的光彩。这个22岁的年轻人,正在用自己的方式书写青春——不在宽敞的写字楼,就在这8平方米的小天地里,守着高温油锅,用一双巧手“炸”出

了属于自己的未来。

## 记者手记

无意中在大学城看到,文质彬彬的小何在小店里忙碌的身影,职业的敏感,促使我停下来观察。经了解得知,他的父母退休,家庭并不困难。而这个大学毕业生没有一味等待一份体面的工作降临,而是选择踏踏实实地从小吃摊做起。每天工作十多个小时,他的创业路走得不易,却很踏实。

最难能可贵的是,他虽然做的是小本生意,挣的是辛苦钱,却始终秉持着“真材实料、诚信经营”的理念,把顾客的口碑放在第一位。

在他的身上,我们看到了勤劳肯干的传统美德,也看到了新时代青年敢于追梦的勇气。他用实际行动证明,只要肯吃苦、肯用心,再小的行业也能闯出一片天。



## 南瓜种植喜丰收 产销两旺促增收

本报讯(记者 崔敬)金秋时节,硕果飘香。9月15日,记者走进封丘县王村乡后大寺村南瓜种植基地,只见瓜蔓缠绕,粉绿相间的各类南瓜藏于叶下,品类丰富、长势喜人。负责人张振正带领工人穿梭田间分拣、装箱。

“今年这30多亩地选了红贝贝、蟹栗黄、栗瓜瓜3种南瓜搭配种植,亩产5000多斤。按订单价算,一亩能挣

1.4万多元。”张振捧着刚摘下的红贝贝南瓜,脸上满是丰收的喜悦。

王村乡党委结合基地内红贝贝、蟹栗黄、栗瓜瓜各自的口感特点与品相优势,帮助对接胖东来等大型商超,量身定制差异化购销方案,最终促成定向收购订单的签订。彻底打消了“种得好、卖不掉”的顾虑,为种植户筑牢了生产经营的信心。

这份亮眼的成绩,源于当地对产业发展的引导与扶持。近年来,王村乡立足辖区资源禀赋,紧盯市场对优质特色农产品的需求,积极鼓励农户打破传统种植惯性,探索南瓜、贡芹、田七等特色农产品种植。同时,还联络技术专家上门指导育苗、水肥管理和病虫害防治,让特色产业成为村民持续增收的“金钥匙”。

## 举办专题培训 加强技术指导

本报讯(记者 李蕊)9月15日,高新区社会事务局举办“口腔器械消毒灭菌技术规范”专题培训会,辖区33家口腔医疗机构逾40名相关负责人及操作人员参加培训。

据了解,培训内容紧密围绕消毒灭菌实践中的重点与难点,详细解读了最

新法律规范标准,并针对口腔器械处理的全流程,包括回收、清洗、消毒、灭菌、储存等关键环节的操作规范、要求及注意事项进行了深入浅出的讲解。通过课件演示与案例分析,增强了参加培训人员的法律意识,为大家上了一堂扎实、实用的“安全必修课”。

此次培训为各口腔医疗机构解决了日常操作中的困惑。下一步,该局将继续加强技术指导和监督执法力度,通过定期培训、随机抽查、信用管理等方式,推动辖区口腔器械消毒灭菌规范化操作成为行业自觉,为辖区居民提供更加安全、可靠的医疗服务环境。

## 辉县市赵固镇 守牢禁烧底线 确保落地见效

本报讯(记者 刘志松 通讯员 高慧芳)9月17日,记者从辉县市赵固镇获悉,坚持“预防为主、防治结合、从严管控”原则,通过“责任压实、宣传造势、应急备战、精准管控、严查重处”五步工作法,守牢禁烧底线,确保禁烧工作落地见效。

该镇组织召开全镇禁烧工作专题部署会,镇党政班子成员、各村党支部书记、管理区主任、包村干部及相关镇直站所负责人参会。会议传达了上级关于禁烧工作的最新要求,分析当前辖区禁烧工作面临的形势与难点,明确“镇干部包村、村干部包片、网格员包户”的三级责任体系,将禁烧任务细化到岗、责任落实到人。

各村党支部书记现场签订《赵固镇2025年禁烧工作目标责任书》,层层压实责任,倒逼工作落实。会议号召大家以身作则,带头遵守禁烧规定,主动向家人、邻里宣传禁烧政策,争当“禁烧宣传员、监督员、践行者”,形成“人人参与禁烧、共同守护环境”的良好氛围。

该镇利用应急广播、各村“大喇叭”,每天早、中、晚三个时段循环播放音频,让禁烧工作要求家喻户晓,营造“不想烧、不愿烧、不能烧”的全面禁烧氛围。同时,镇里组织6辆宣传车、各村至少组织2辆宣传车在辖区主次干道、田间地头巡回广播,动态推送禁烧提示,切实增强群众禁烧意识。此外,该镇组织人员发放宣传页,面对面讲解禁烧政策。

此外,该镇在镇村主干道、村口显眼位置、田间地头悬挂禁烧宣传横幅120余条,覆盖交通要道与生产区域。组织各村在人员密集区域,张贴禁烧明白纸及宣传标语700余处,时刻提醒群众绷紧“禁烧弦”。

该镇强化由镇年轻机关干部及各村青壮年组成的应急扑火队伍建设,现有队伍共31支、300人,通过定期开展扑火技能培训与实战演练,持续提升应急处置能力。配齐配足应急物资,为每支队伍配备灭火器、铁锹等灭火装备。整合应急救援车辆31辆,确保火情发生时,人员、车辆、物资能第一时间到位,快速处置,有效控制,坚决杜绝“小火拖大、大火失控”的情况。

依托全镇13个“蓝天卫士”监控点位,拓展覆盖半径,安排专人24小时轮班值守,通过高清摄像头对辖区农田、林地等重点区域进行实时监测。一旦发现烟雾、火光等禁烧迹象,值班人员立即通过平台锁定具体位置,第一时间将信息推送至对应村及巡逻队,实现“火情早发现、早预警、早处置”。

镇、村禁烧巡逻队每天对辖区开展不间断地面巡查,尤其加强早晚农忙时段、节假日的巡查频次,重点排查监控盲区及偏远地块,及时劝阻群众禁烧行为,消除火灾隐患。

坚持“教育与处罚相结合”原则,对不听劝阻、恶意禁烧的行为“零容忍”,依法从严打击。9月13日,赵固镇禁烧巡逻队在督导巡查过程中发现胡村有燃烧秸秆现象,经调查取证该起露天燃烧秸秆行为是由胡村村民张某所为。经核查,张某违法行为情节较轻,且认错态度良好,依据相关法律法规,公安机关已对其依法予以训诫。